

ENAKOPRAVNOST

EQUALITY

Neodvisen dnevnik zastopajoč interese slovenskega delavstva.

"WE PLEDGE ALLEGIANCE TO OUR FLAG AND TO THE REPUBLIC FOR WHICH IT STANDS: ONE NATION INVISIBLE WITH LIBERTY AND JUSTICE FOR ALL."

THE ONLY SLOVENIAN DAILY BETWEEN NEW YORK AND CHICAGO THE BEST MEDIUM TO REACH 180.000 SLOVENIANS IN U. S. CANADA AND SOUTH AMERICA.

VOLUME IV.—LETO IV.

CLEVELAND, O. ČETRTEK (THURSDAY) MAY 19th, 1921

ST. 117 ST.

Single Copy 3c.

Entered as Second Class Matter April 29th 1918, at the Post Office at Cleveland, O., under the Act of Congress of March 3rd, 1879.

Posamezna številka 3c.

ZELEZNIČARJI SE BODO BORILI PROTI ZNIŽANJU.

AKO SE NE BO PODALO DOKAZE, DA JE ZNIŽANJE PLAČ UPRAVIČENO, TEDAJ SE BODO ZELEZNIČARJI PRI TOŽILI NA SODNIJI.

WASHINGTON, 18. maja. — Kakor hitro je prišlo poročilo, da je vladni železniški odbor naznanil, da bo s 1. junijem naznanil, v koliko se misli znižati plače vseh železniških delavcev, katerih slučaj je bil predložen odboru pred 18. aprilom so zastopniki enega milijona organiziranih železničarjev pričeli delati na načrtih za akcijo, ki se jo misli podvzeti v slučaju potrebe.

Vršilo se je takoj več posvetovanj, na katerih se je sklenilo, da slučaj, da bi odločitev vladnega odbora za znižanje plač ne bila dovoljno podprta z dokazi, se bodo železničarske organizacije nemudoma obrnile na sodišče, da še enkrat razsodi, da-li je odločitev vladnega odbora pravična.

V tem slučaju se bo tudi obrnilo na sodišče, da prepreči železniškim družbam uvedbo znižanih mestnih lestvic za toliko časa, da sodnija poda svojo odločitev glede delavskega apela.

To bo vzelo morda več mesecev, kajti kot se izjavljajo organizirani železničarji, imajo na razpolago dovolj sredstev, da boj proti znižanju ponese do najvišjega sodišča Zedinjenih držav.

Seveda podvzelo se ne bo nobene akcije do 1. junija, ko bo vladni železniški odbor naznanil za koliko naj se znižajo plače navadnih železniških delavcev.

Chicago, 18. maja. — Kot posledica naznanila vladnega železniškega odbora, da se namerava znižati delavske plače, je Chicago and Alton železniška družba ponovno uposlila 3.000 delavcev za popravo tračnic in za delo v železniških delavnicah. Kot se izjavlja, se bo nadaljnjih 2.000 delavcev uposlilo 1. junija.

Kot se zatrjuje, se bo do 1. junija, ki ima mezdno znižanje postati veljavno, ponovno uposlilo vseh 250.000 železničarjev, ki so sedaj brez dela. (To poročilo jasno kaže, da so železniške družbe odslavljale delavce z namenom, da pospešijo znižanje njihovih plač. Seveda vprašanje je, če se bodo železničarji brez boja ukločili, posebno ako bi bilo znižanje precejšno. Op. ured.).

SIN BOGATAŠA OBSOJEN RADI NAPADA NA MLA-DOLETNO DEKLE.

Chicago, 17. maja. — Herbert P. Crane, sin bogatega tovarnarja, je bil danes obsojen v zapor od enega do dvajset let. Porota ga je pred kratkim spoznala krivim poizkušenega napada na neko 13-letno dekle.

Haywood se bo vrnil v Ameriko.

New York, 18. maja. — William Haywood, bivši vodja I. W. W. gibanja v Združenih državah je poslal potom United Press časnikaške agencije naslednjo izjavo:

Moskva, 16. maja. — Dne 3. marca sem se umaknil na dom nekoga prijatelja v New Yorku. Tri tedne kasneje sem dospel v Moskvo. Ostal bom tukaj dokler bo trajala konvencija tretje internacionale in drugih zborovanj.

Brez vprašanja je, da se bom vrnil v Združene države. Ako se ne bom mogel vrniti, predno bo moja varščina razveljavljena, tedaj naj ista zapade vladi, toda oni, ki so položili zame varščino, vsled tega ne bodo trpeli finančne izgube.

Dne 24. marca me je vzbudilo gromovito zvonjenje cerkvenih zvonov, in povedalo se mi je, da se nahajam v Moskvi, v glavnem mestu delavske republike, Sen mojega življenja se je uresničil.

Tukaj se otrokom ni treba ubijati z delom temveč pohajajo v šole. Daje se jim najboljšo hrano, ki jo premore narod, poučujejo jih najboljši učitelji, skrbi se, da imajo udobno obleko in dosti zabave. Tukajšnjim otrokom ni treba delati po dolge ure po predilnicah, kot se to dogaja po južnih in vzhodnih krajih Združenih držav, kjer jim njih delo ne prinese drugega kot borno življenje.

Ruski otroci se učijo, da dežela pripada njim, in da bodo kadar dorastejo, prejeli najvišji produkt njihovega dela.

Rusko ženstvo je revolucija po polnoma osvobodila, ne pa nacionalizirala, kot se je lagalo po Združenih državah. Ženske se popolnoma enakopravne z moškimi v vseh zadevah. Vsaka ženska ima dva meseca počitnic pred in po porodu vsakega otroka.

Vsak delavec dobi vsako leto en mesec počitnic. Ta mesec ponavadi prebijejo v letoviščih, katerih je okrog 4000 v bližini Moskve, in ki so bila preje last bogatinov. Vsega skupaj imajo ruski delavci 70.000 letovišč in kopalnišča, kjer si odpočijejo in zdravijo. Obiskal sem eno izmed teh letovišč. Omejitve brezzičnega brzojava ni onemogočajo, da bi podal podrobnejši opis o popolnosti organizacije.

V industrijalnem oziru Rusija silno napreduje. V tem napredku je upanje sveta, medtem ko nam ruska revolucija predstavlja največji zgodovinski dogodek, odkar so se Združene države oprotile angleškega jagma. Rusija je sedaj zavetišče političnih beguncev, kot so bile Združene države zavetišče ruskih beguncev za časa carskega režima.

Brezposelnost je tukaj nezpoznana; tu ni nikakega Wall streeta, nikakih trgovskih mešetarjev ali črno oblečenih sodnikov, ki bi držali usodo naroda v svojih rokah.

Predno se vrnem, bom prisotval konferenci komunistične mlađine, kongresu pomorskih in transportnih delavcev in pa svetovni ženski konferenci.

BIVŠI NOTRANJI TAJNIK LANE UMRLE.

Rochester, Minn., 18. maja. — Umrle je nenadne smrti za srčnim napadom Franklin K. Lane, ki je bil tajnik za notranje zadeve pod administracijo predsednika Wilsona.

Politični program Am. delavske federacije.

Cincinnati, 15. maja. — "Nepristranski politični program Ameriške delavske federacije se je izkazal uspešnim, in edino, kar je treba, je, da se razvije še na širši podlagi, in da se delavstvo v celoti prikloni k temu programu." To je jedro poročila, sprejete ga od izvršnega odbora Ameriške delavske federacije z ozirom na napredek aktivnosti federacije izza zadnje konvencije, ki se je vršila v Montrealu.

Ta sklep tvori del obsežnega poročila glede raznih vprašanj, včevši vprašanje o mednarodnih odnosih federacije, katero je izdelal izvršni odbor na tujkajšnji konferenci, in ki bo predloženo konvenciji federacije, ki se bo vršila meseca junija v Denverju.

To znači, da federacija tudi v bodoče ne bo nastopala v neodvisni politični akciji, in da bo v splošnem naklonjena demokratični stranki, kajti kontrola Gompersa nad izvršnim koncilom je še neomajna navzlic velikanskemu porazu, ki ga je doživela demokratična stranka pri zadnjih volitvah.

Glasiški izvršnega koncila vidijo dobro znamenje na mrkem političnem horizontu, kajti zatrjuje se, da se je pri nedavnih volitvah po mestih države New Jersey pričelo kazati, da so se demokratični volilci začeli vračati k svoji stari stranki. Zatrjuje se tudi, da farmersko-delavska stranka, ki je vodila odločen boj proti Gompersovi frakciji, prenehala biti upoštevanja vreden faktor.

Eksekutivni koncil je tudi odobril Gompersa radi odstopa federacije od Amsterdamske strokovne delavske mednarodne zveze, ker je bila ista za Gompersa preveč socialistična. Tudi načelo bojkota proti sovjetski Rusiji je eksekutivni koncil federacije ponovno odobril.

Mexico City, 14. maja. — Danes je prišla v poslansko zbornico skupina delavcev in je brez vsakega hrušča postavila rdečo zastavo na govorniški oder. To se je napravilo kot protest proti poslancem, ker niso ničesar ukrenili, da bi se kaznovalo pristase klerikalne stranke, ki so večkrat umorili v Mpireli 13 socijalistov, kmetov. Reakcionarni poslanci so ob prihodu delavcev prestrašeni zbežali iz zbornice, narkar je več delavskih poslancev obdrževalo revolucionarne govore.

Ameriško delavstvo za trgovino z Rusijo, pravi senator France.

Washington, 16. maja. — Medtem ko eksekutivni koncil Ameriške delavske federacije lahko še vedno nasprotuje vsemu prizadevanju za obnovo normalnih odnosov med Rusijo in Ameriko, ker je rusko delavstvo potom revolucije vzprejelo novo vladno formo, pa je ameriško delavstvo v splošnem naklonjeno obnovitvi trgovine z Rusijo.

To mnenje je izrazil danes napram zastopniku Federated Press časnikarske agencije, senator Jos. I. France iz Marylanda, ki bo v kratkem odpotoval v Rusijo. Z ozirom na akcije, podvzete od Samuela Gompersa in njegovih tovarišev, se je France izjavil:

"Jaz sem docela uverjen, da je ameriško delavstvo naklonjeno trgovini z Rusijo in vsemi narodi, ki soglašajo z ustanovljenimi principi in modrimi načeli, kateri se proglasili ustanovitelji naše vlade. Principi, za katere, sta se zavzemala Washington in Jefferson, nas navajajo k gojenju prijateljstva z vsemi narodi. Sicer ni splošno znano, toda dejstvo je, da je Washington v soglasju s temi principi sprejel delegacijo francoske revolucionarne vlade, ko je bila francoska revolucija na svojem vrhuncu, in

Delavstvo bo tožilo proti unijске zadrževanju.

Delegatje clevelandske delavske federacije so sinoči brez vsakega argumenta naročili svojemu eksekutivnemu odboru, da tožijo clevelandsko trgovsko zbornico in pa takozvano "American Plan" zvezo, ki je bila ustanovljena z izrecnim namenom, da vodi boj proti unijškemu delavstvu, ako eksekutivni uradniki uvidijo, da je to potrebno.

Sprejeta je bila tudi resolucija, v kateri se dolži omenjeni organizaciji delodajalcev, da s silo nastopata proti trgovcem in delodajalcem, da si ne upajo upoštevati unijških delavcev. Nadalje toži delodajalce zarote, da prisilijo delavce k sprejemu neupravičenih mezdnih znižanj.

V resoluciji se izjavlja, da delodajalci s temi akcijami kršijo takozvani Valentine zakon, in se torej naračajo uradnikom eksekutive, da prično z sodno akcijo proti clevelandski trgovski zbornici in pa proti "American Plan" zvezi.

RDEČA ZASTAVA V MEH-KANSKEM KONGRESU.

Mexico City, 14. maja. — Danes je prišla v poslansko zbornico skupina delavcev in je brez vsakega hrušča postavila rdečo zastavo na govorniški oder. To se je napravilo kot protest proti poslancem, ker niso ničesar ukrenili, da bi se kaznovalo pristase klerikalne stranke, ki so večkrat umorili v Mpireli 13 socijalistov, kmetov. Reakcionarni poslanci so ob prihodu delavcev prestrašeni zbežali iz zbornice, narkar je več delavskih poslancev obdrževalo revolucionarne govore.

Amerika se ne bo vmešavala v šlezjsko vprašanje.

Washington, 18. maja. — Poljska prošnja na vlado Združenih držav, da se zavzame pri zavezniških za odločitev, ki bi bila ugodna za Poljsko, v zvezi z Zg. Šlezjskim vprašanjem, je izzvala od ameriškega državnega tajnika formalen odgovor, v katerem se kratkoma lo odklanja vsako posredovanje Amerike pri poravnavi šlezjskega spora. V notih, ki je bila izročena poljskemu poslaniku v Washingtonu, princu Lubomirskemu, se nadalje obvešča poljsko vlado, da ameriški zastopniki pri najvišjem zavezniškem koncilu, pri koncilu poslaničkov in pri odškodninski komisiji ne bodo niti podali svojega mišljenja z ozirom na šlezjsko vprašanje.

Državni tajnik razlaga to stališče z opozoritvijo na tradicionalno politiko Združenih držav, ki je proti vsakemu vmešavanju v zadeve, ki imajo pomen samo za Evropo.

Poljska je v svojem apelu na ameriško vlado dejala, da medzavezniška plebiscitna komisija brez potrebe zavlačuje odločitev in da se s tem igra z napetim razpoloženjem prizadetega prebivalstva.

Poljski apel, ki je bil objavljen objednem z odgovorem, pravi: "Govori se, da odločitev medzavezniške komisije ne bo v soglasju z izidom ljudskega glasovanja, temveč s političnimi kombinacijami in interesi držav, ki so zastopane pri medzavezniški plebiscitni komisiji in pri najvišjem koncilu. Neugodna odločitev bi pomenila povrnitev nad enega milijona ljudi pod nemški jarem. To ni zadeva, ki se tiče samo Evrope. Od pravične rešitve šlezjskega vprašanja odvisi pomirjenje province in požitve njene produktivnosti, kar je velike važnosti za ekonomsko stabilnost vsega sveta."

Boj med Lloyd Georgeom in Briandom.

London, 18. maja. — V Angliji je spor med Lloyd Georgeom in Briandom radi šlezjskega vprašanja, pri čemur se oba poslužujeta jako krepkih izrazov, povzročil veliko razburjenje.

Angleška javnost je vajena na uljudne in gladke metode stare diplomacije, zato pa jo je trpka debata med Lloyd Georgeom in Briandom zelo presenetila.

Splošno se je mislilo, da sta poglavarja obeh vlad vseh brezštevilnih konferencah prišla do nekakega soglasja, mesto tega pa se vidi, da je boj med njima šele pričel.

Prihodnjo besedo bo imel Briand, ko bo jutri stopil pred francoski parlament. V angleških krogih se izraža veliko zanimanje, da-li bo Briand v svojem govoru nastopil z ravno tolikšno drznostjo kot Lloyd George v svojem nedavnem govoru, ki ga je držal pred angleškim parlamentom.

— Smrtna kosa. Umrle je rojak Blaž Cankar, star 33 let, 7905 Pearl St. Zapušča ženo in brata v Detroit, Mich. — Nagle smrti je preminul rojak Luka Malnič, 5516 Carry Ave. Bil je član dr. Primorska Soča.

— Prihodnjo nedeljo, dne 22. maja priredi odsek Zornanovega Filharmoničnega Orkestra v Gardinovi dvorani plesno zabavo, na katero so vabljeni vsi ljubitelji godbe in plesa. Pričetek ob 7:30 zvečer.

Ameriška tujezemska trgovina.

New York, 18. maja. — (H. N. Rickey) — Pravkar sem imel zanimiv pogovor s Frank A. Vanderlip-om, o katerem se lahko trdi, da se mu prilike ameriške tujezemske trgovine bolje poznane, kot katerikoli drugi osebi v tej deželi. Bil je deset let predsednik New-yorške mestne banke. On je organiziral Ameriško mednarodno korporacijo in je direktor finančnega komiteja mednarodne trgovske pomorske družbe.

Moje prvo vprašanje je bilo: "V koliki meri odvisi prosperiteta Združenih držav na razvoj trgovine s tujezemstvom?"

"Jaz ne zavzemam ekstremnega stališča, da bi namreč naša dežela ne mogla uživati precejšnje mere blagostanja brez velike tujezemske trgovine," je ovrnil Vanderlip, da smo namreč tako docela neodvisni, da nam na trgovino s tujezemstvom sploh ni treba računati. Po mojem prepričanju leži resnica nekje med obema ekstremoma.

"Za podlago naši tujezemske trgovine moramo dati tujim narodom posojila. Pripravljeni moramo tudi biti investirati naš preostanek v tujezemske sekurite. To je postopanje, s katerim je Anglija dosegla svoje stališče v tujezemske trgovini.

"Naše načelo pri tujezemske trgovini naj bo: Živimo mi, toda dajmo, da živijo tudi drugi. Priznati nam je treba, da obstoj Anglije kot Nemčije odvisi od njih zmognosti, da eksportirajo velike količine blaga. Njih zunanja trgovina je zanje življenjskega pomena. Za nas je tujezemska trgovina važna, toda ne življenjskega pomena."

"Ali je nedavno naraščanje tujezemskega denarnih vrednosti zdravo znamenje s stališča tujezemske trgovine?" sem vprašal nato.

"To ni samo zdravo znamenje temveč najbolj opogumljajoče znamenje, kar jih je bilo opaziti izza konca vojne. To nam daje upanje, da se bo kaotični položaj v mednarodnem trgovanju nekoliko izjasnil.

"Jaz sem povsem gotov, da v splošnem ne bodo niti cene niti plače padle nazaj na pred-vojno stopnjo. Kar se tiče plač bi ne smele pasti nazaj na pred-vojno stopnjo, ker bile so prenike. Cene pa so seveda tudi kolikor toliko odvisne od plač."

ZA ZNIŽANJE OBROŽEVANIH STROŠKOV.

Washington, 18. maja. — Senat je danes z 31 glasovi proti 39 zavrgel priporočila senatnega odseka, da se zviša svoto, ki je določena za rekrutne namene, za en milijon. Pričakuje se še nadaljnih znižanj pri mornariški predlogi, ki določa uporabo \$500.000.000, katero svoto pa je senatni odsek zvišal še za \$100.000.000, potem ko je bila sprejeta že v poslanski zbornici. Ohijska senatorja Willis in Pomerene sta danes oba glasovala za znižanje. Danes je v Združenih državah brez dela pet milijonov mož, to je toliko, kot jih je bilo pred dve ma letoma v armadi. Ako je bil kdaj čas, da se zniža vladne stroške, je to ravno sedaj," je dejal Pomerene. Republikanski senator Lenroot pa je dejal: "Kot republikanec vam napovedujem, da ako se mornariški a-provizacij znatno ne zniža, tedaj bo to čez štiri leta v veselje druge stranke."

E. D. White, vrhovni sodnik, umrl.

Washington, 19. maja. — Edward Douglas White, predsednik vrhovnega sodišča Zedinjenih držav, je umrl danes ob 2. uri jutraj v Garfield bolnišnici, potem ko se je pretekli petek povrgel neki operaciji.

Sodnik White, ki je preteklega novembra praznoval svoj 75. rojstni dan, je bil nevarno bolan že več mesecev, toda odlagal z operacijo, ker je čutil potrebo, da je prisoten pri važnih odločitvah najvišjega sodišča.

Takoj po izvršeni operaciji se je stanje starega sodnika precej uspešno izboljšavalo, toda večer popoldne pa se je njegovo stanje nenadoma poslabšalo.

Vest o njegovi smrti je močno pretresla vse washingtonske kroge, kajti White je bil poznan kot mož izredne iskrenosti, in kot avtoriteta na polju zakonodaje. Njegove razlage zakona so bile liberalnega značaja, in kadar se je odločalo o kakih važnih zadevah, tikajočih se delavstva, je bilo njegovo glasovanje navadno ugodno za delavstvo.

Član najvišjega sodišča je postal 19. februarja 1894 za časa Grover Clevelandove administracije, predsednikom najvišjega sodišča pa je bil imenovan 12. decembra 1910, ko je bil Taft predsednik Združenih držav.

Rojen je bil 3. novembra 1845 v Lafourche, v Louisiani, kot sin ondodnega guvernerja. Za časa civilne vojne je služil v severni armadi, odvetnik pa je postal leta 1864. Leta 1891 je bil izvoljen v senat, kjer je ostal do leta 1894, ko je bil imenovan članom najvišjega sodišča.

Splošno poznano dejstvo je, da bo Harding imenoval bivšega predsednika Tafta, da zasede izpraznjeno mesto pri najvišjem sodišču.

DETE UMRLO ZA OPEK-LINAMI.

Masillon, O., 16. maja. — Tu je danes umrla 2-letna Milica Rogič, ki je padla v strugo vročice vode, ki se odteka iz tukajšnje jeklarne.

Plače znižane.

New York, 18. maja. — The U. S. Cast Iron Pipe and Foundry Co. je danes naznanila, da bo vsem delavcem, ki so zaposleni v njeni tovarni v Addison, O. znižala plače za 15 procentov.

— Mladi fantje, še v kratkih hlačah, so oprali zažgani terek tri moški pravi tako kot izvežbani banditje. Prve žrtve sta jim bila David Spence, 1518 W. 28. St. in Geo. Whiten, 2703 Division Ave. Oba moška sta videla dečke stati na vogalu zapadne 28. ceste in Division Ave, toda se nista zanje brigala. Ko sta pa prišla do njih, je eden izmed fantalinov stopil prednje in jima moško ukazal naj dvigneta roke, kar sta tudi storila. Nato so prišlo ostali štiri in ti so jima prebrskali žepa. Spenceju so vzeli \$5.30. Whitenovih par centov, katere je imel v žepu, pa niso marali. Malo kasneje so fantalini že ustražovali Bud Donnellya, 2858 W. 45. St., katere mu se vzeli \$2 in zlato oro. — Včeraj je umrla rojakinja Mrs. Mary Kenik, stara 35 let, stanujoča na 3596 E. 80. St. Pred tremi tedni je porodila trojčke, kar je najbrže vzrok njene smrti. Za novorojenčke, ki so vsi zdravi skrbijo sosedje in prijatelji.

"Enakopravnost"

IZHAJA VSAK DAN IZVZEMŠI NEDELJ I PRAZNIKOV

ISSUED EVERY DAY EXCEPT SUNDAYS AND HOLIDAYS

Owened and Published by

THE AMERICAN-JUGOSLAV PRINTING & PUBLISHING CO.
Business Place of the Corporation. 6418 ST. CLAIR AVE.

SUBSCRIPTION RATES:

By Carrier 1 year \$5.50, 6 mo. \$3.00, 3 mo. \$2.00
Cleveland, Collinwood, Newburgh by mail..... 1 year \$6.00, 6 mo. \$3.50
3 mo. \$2.00.

United States 1 year \$4.50, 6 mo. \$2.75, 3 mo. \$2.00
Europe and Canada 1 year \$7.00, 6 mo. \$4.00

POSAMEZNA ŠTEVILKA 3c SINGLE COPY 3c

Lastule in izdaja za

Ameriško-Jugoslavna Tiskovna Družba.

6418 ST. CLAIR AVE. Princeton 551. 6418 ST. CLAIR AVE.

Za vsebino oglasov ni odgovorno ne uredništvo, ne upravnništvo.

CLEVELAND, O. ČETRTEK (THURSDAY) MAY 19th, 1921

104

ANGLEŠKO-FRANCOSKI SPOR.

Kaj bo na vse zadnje konec zavezniškega manevriranja z Nemčijo, je še vedno negotovo. Sicer je Nemčija izjavila, da bo storila vse, kar je v njeni moči, da izpolni zadnje zavezniške pogoje, toda javna tajnost je, da Francija komaj čaka, da bi pod kako pretvezo mogla zasedeti pokrajino Ruhr, po kateri se ji cede sline radi njegove naravnega bogastva in industrijskega razvitka.

Sedaj pa prihaja govor Lloyd Georgea proti poljskemu uporniškiemu gibanju v Zgornji Šleziji. Velika Britanija ni bila nikdar posebno naklonjena misli, da bi Francija zasedla industrijsko pokrajino Ruhr. Anglija se boji, da francosko popuščanje napram Poljakom v Šleziji pomeni, da ima tudi Francija še svoje skrivne namene z ozirom na ruhrsko pokrajino. To je skrivna misel, nahajajoča se v ozadju Lloyd George-ovega govora.

Francija ima več malih držav v Evropi, ki ji grede kolikor toliko na roke pri njenih ekspedicijskih za ropom, toda Poljska se izmed vseh najbolj odlikuje po svojem absolutnem pokoravanju vsem francoskim ukazom in željam.

Anglija se boji, da bi se Francija preveč ne zdredila na račun Evrope, in da je skriti namen Francije ta, da s sodelovanjem Poljske v toliki meri oslabi Nemčijo, da bi slednja ne bila v stanu zadostiti odškodninskim zahtevam, nakar bi Francija z lahkoto izvedla svoj načrt, to je da bi zasedla pokrajino Ruhr.

Zato pa je Lloyd George s tako presenetljivo odločnostjo nastopil proti poljsko-francoski avanturi v Šleziji. Kako velik je razkol v tej zadevi, je razvidno iz tega, da Lloyd George v svojem govoru pravi, da Šlezija ni pripadala Poljski že več sto let, in da nima do nje nikake pravice na zgodovinski podlagi. Lloyd George je šel v svojem govoru celo dalje in z velikanskim zanosom je vzkliknil, da so tekom svetovne vojne Poljaki padli v nemških uniformah, in da se je polovica Poljakov borila proti zaveznikom, ki so se borili "za njih svobodo".

Francosko imperijalistično časopisje je že več mesecev skušalo priti Lloyd Georgeu do živca, in njegovo postopanje napram Nemčiji je bilo predmet silnega kritiziranja. Sedaj pa je dobil Lloyd George ugodno priliko, da odgovori. Očividno se tu gre za tekmo med dvema imperijalističnima vladama, ki sta se skupno borili "za demokracijo", zdaj pa sta si v lasih za nadvlado v Evropi. Na drugi strani pa je Anglija morda tudi ne-

koliko iskrena, kajti zaveda se, da ako se bo francoskim militaristom pustilo prosto roko, tedaj bodo v kratkem zanetili v Evropi nov vojni požar, česar pa Anglija vsaj za sedaj nikakor ne želi.

Zdaj ko je angleška sodnija priznala sovjetsko vladu kot de facto vlado Rusije, bosta Lenin in Trocki morda spravila svoje potovalne kôvčke, ki sta jih imela pripravljene za beg iz Moskve.

Regulacija Drave.

Drava še čaka uravnave. Bivša avstrijska državna uprava je tekom let le zgradila na progi Maribor-Središče skupaj 35 raznolikih varnostnih in obrambnih zgradb na mestih, kjer se je takrat zdela potreba največja. Pri vodi takega značaja, kakor je Drava, pa posamezne zgradbe ne pomenijo dosti, ker je še nebroj nevarnih mest, ki to varstva nujno potrebuje. Temu se da trajno od pomoči edinole s sistematično izvršeno uravnavo, za katero se je odločila generalna inšpekcija voda v Ljubljani, ki je tako velepotezno, po načrtu izvedeno uravnavo priporočila generalni direkciji voda v Beogradu.

Ker med tem Drava nadaljuje svoje razdiralno delo ter so od raznih strani prišle pritožbe, da se noče ustredi tudi najbolj upravičenim zahtevam, in se je izražal sum, češ, da se bo vse regulacijski del ob Dravi ustavilo, se je poslanec dr. Hohnjec v imenu Slovenske kmetijske zveze obrnil na ministrstvo poljedelstva in voda v Beogradu in na generalno inšpekcijo voda v Ljubljani, od katere je z dopisom z dne 1. aprila dobil naslednji odgovor.

Škoda, ki jo povzroča Drava, je sicer velika, toda ni nova in nenavadna; tok Drave je bil vedno enak; obžalovati je le, da ni imela bivša Avstrija nobenega smisla, da bi v dolgih stoletjih svoje vlade vodo uravnala, ali se pa ni poprej mogoče ljudstvo za to delo toliko zanimalo, kar tukaj ni znano.

Ta nemarnost bivše države nas je postavila, ko nam je zapustila to-le neprijetno dedščino po toliki vojni in pri obstoječi dragini, pri pomanjkanju tehničnega osebja in materiala, naj se izvrši to, kar bi bila Avstrija lahko igrava izvršila, pa vendar le ni, ker je bila zaposlena povsod drugod, le pri nas po možnosti malo.

Našel se je slučajno projekt iz leta 1906 za regulacijo Drave v progi Loka—Ptuj—Dravec s skupnim proračunom za 24 km. dolgo progno v znesku 7.000.000 K.; če bi se razdelilo delo na 15 let, bi prišlo na leto okroglo 470.

000 K., kar bi bilo za prejšnjo državo prava bogatela.

Proračun se je tekom letošnje zime na sedanje razmere predelal ter se glasi okroglo na 200 milijonov K. ali porazdeljeno na 15 let, pride na leto 13.3 milijonov K.

To je torej razlika med prej in sedaj, ne glede na druge neugodne okolnosti, ki pridejo sedaj tudi v poštev.

Z ozirom na navodila za sestavo proračunov, da naj se sprejme vanje le najnujnejše in neobhodno potrebno, se je letos postavilo vanj za Dravo K. 830.000, toda ne za pričetek sistematične uravnave, temveč le za ohranitev obstoječih zgradb in za napravo novih, kjer je potreba najnujnejša. Če se ves ta znesek odobri, se bode dalo marsikaj koristnega izvršiti; toda odobritev ali krčenje danes proračunjenih zneskov, ki so glede vseh postavk zmerni in vpoštevajo težko finančno stanje države, pa ni od nas odvisno.

Sedaj ko je proračun za sistematično uravnavo urejen, se bo tekom leta poslal ministrstvu v nadaljno poslovanje.

V okviru proračuna za leto 1920—21 se dela na Dravi dalje vršijo, posebno tudi na res nevarni točki v občini Sv. Martin, da se zavaruje hiša, ki stoji blizu Drave. Vseled neke pomote, kakor da ni več kredita za to delo, je okrogna gradbena sekcija v Mariboru prenehala z delom; ko se ji je pa stvar pojasnila, da je kredit še na razpolago, se je takoj z delom zopet pričelo; počivalo je delo nekaj časa le v odseku Maribor—Ptuj, medtem, ko se je v odseku Ptuj—Središče nepretrgano delalo.

Iz predstoječega kratkega popisa boste g. narodni poslanik posneli, da se trudimo v okviru razpoložljivih naših sredstev storiti, kolikor je pri obstoječih razmerah mogoče; dobrobit ljudstva spremlja vse naše delovanje žal, da ne moremo vsem zahtevam zadostiti, kakor bi sicer radi, in s tem vseh neprilik odpraviti, ki smo jih po bivši državi podelovali.

Če ne prej, pa vsaj 1. junijem t. l. bomo postavili inženirja s sedežem v Ptuj, ki bo imel pred-

vsem z Dravo posla; s tem upamo že letos več sistema v delovanje spraviti na korist ljudstva in države.

RAZNOTEROSTI.

Islandska brez ledu. — Glasom brzozavnih vesti iz Reykjavika, glavnega mesta Islandije, vlada letos na otoku veliko pomanjkanje ledu, tako da je velik del prebivalstva, ki se bavi z nabiranjem in transportom ledu, ostal letos brez zaslužka. Led je na Islandiji potreben zlasti zaradi ogromne množine slanikov, ki se iz Reykjavika razpošiljajo v razne dele sveta. Vseled izredno mile zime ostal je letos južni del otoka brez ledu. V severnih delih otoka je sicer precej ledu, a komunikacije so tamkaj tako slabe, da ga ni mogoče spraviti v južne kraje. Na Islandiji se ne spominjajo, da bi bila kedaj tako mila zima kakor letos in da bi bilo manjkalo ledu.

Ženska kot vladarica. — V srednji Indiji je država Bhopal, v kateri po tradiciji in zakonu sme vladati samo ženska. Sedaj vlada v tej državi kneginja, ki kaže mnogo pedagoškega talenta. Nedavno je naročila v Švici 2000 žepnih ur za svoje podanike, da jih nauči računati s časom.

Ženski pokret na Kitajskem. Tudi na Kitajskem napreduje ženski pokret. To dokazuje tudi dejstvo, da študira na pariški univerzi letos 24 Kitajk. Študirajo pa Kitajke tudi po drugih mestih — vse na državne stroške. Vpisane so na raznih fakultetah. Na čelu kitajskih dijakinj v Parizu je znana boriteljica za ženske pravice na Kitajskem gospodična Fume-Ceng. Izhaja iz stare plemiške rodbine. V mladosti je bila navdušena revolucionarica. V bojih meščanske vojne se je izkazala kot vrla junakinja. Študirala je že prej na pariški Sorboni ter napravila juridične skušnje. Te kitajske dijakinje prevzamejo v domovini vodstvo deklinskih šol, ki se preuredi po evropskem vzoru.

Skrivnost vonja. — Znano je, da ima civiliziran človek slabo razvit čut vonja. Pri primitivnem človeku je ta čut mnogo bolj razvita. Indijanci n. pr. že od daleč zavohajo belega človeka, ki se jim približuje, a na pol divji Ainus v severnem Japanu še danes zasledujejo divjačino samo s pomočjo svojega nosa kakor najboljši lovski pes. O velikem angleškem geologu Duklandu pri-vedajo, da je po pečini prsti, katero je ponjhal, takoj vedel,

kje se nahaja, ako je na izletu zašel. Tudi pri lovskem psu je ta pojav čuden. Ob gotovih dneih je njegov čut za vonj zelo razvit. Nekateri psi vohajo bolje ob vlažnih dneih, drugi zopet ob ranem jutru, nekateri pa popoldne.

Tragičen slučaj pred pogrebom kralja Nikite. — Iz Antibesa se pariškim listom poroča o tragičnem slučaju, ki se je pripetil pred pogrebom bivšega kralja Nikite. Ko je v salonu vile Les Liserons ležal bivši kralj na mrtvaškem odru, njegovi hčeri princesa Ksenija in velika kneginja Nikolajevna na klečali poleg nje, zaslišal se je iz sosedne sobe obupen krik. Princesi sta hiteli tja in našli sobarico Deval vso v plamenu. V sobi je bila eksplodirala svetilka s špiritom in goreča tekočina je obšla ehleko nesrečnice. Princesama se je posrečilo pogasiti ogenj ter rešiti sobarico življenje.

Db.ralod: o d a r t h e s m b c v g

V ČEGAVIH RORAH JE BOGASTVO BOSNE?

Bogastvo Bosne so obširni in lepi gozdi. Izsekavanje teh gozdov je v rokah sledečih gospodov: Steinberg (Doberlin) 400.000 kub. met. Eisler in Ortib — 350.000; Giuseppe Feltrinelli in comp. (Svjetlina) 75.000; Gregeron (Zavidovič) 100.000; Schmutzer in Brabeč 60.000; Givovani Suchani (Teslić) 300.000; Gustav Mechttersheimer (Višegrad) 100.000; Moric Liska (Tuzla) 30.000; Zaga Zivinija iz Pešče 50.000; Sarajevski Judje 30.000; Butazzani in Venturini (Sarajevo) 40.000; Ignacij Fischer (Petрово selo) 100.000; Grško društvo v Palih 25.000; Ungar Turbe 60.000; Bec 102.000; Banhener 25.000; Zaga v Tesliću 40.000; domačini 100.000 kub. metra. Vsa lesna trgovina in industrija se nahaja torej izključno v tujih rokah; največ pa v rokah židov, dalje Italijanov in Ogrrov. Domačini so od nje skoraj popolnoma izključeni.

Iz zgoraj navedene statistike je jasno razvidno, da je lesna trgovina v Bosni izključno v rokah židov, Italijanov in Madzarov, na domačine — Jugoslovane odpade le brezpomembna malenkost. Značilno je tudi dejstvo, da od prevrata sem krmarijo Bosno izključno demokrati. Demokratiška vladna gospoda je torej potrdila ter izdajala čifutom in tujezemcem koncesije za izsekovanje bosanskih gozdov, seveda ne brez mastnega bakšiša! Ali se smemo čuditi, da je pri takem demokratiškem gospodarstvu nezadovolj-

no bosansko ljudstvo in si išče utete v komunizmu. Grobokopi državne konsolidacije, občne nezadovoljnosti, narodne ter državne škode je — demokratsko gospodarstvo, ki je danes že do grla pogreznjeno v čifutsko in tujezemsko korupcijo. Kaj tacega je le mogoče v demokratsko presoljeni — ne — ognjeni Jugoslaviji!

Sokolstvo.

Telovadni odsek Slovenskega Sokola v Clevelandu je imel dne 18. maja svojo peto sejo v prostorih SND. Sprejeti so bili sledeči novi člani: Louis Košnik, Frank Kerže, Anton Nahtigal, J. Legat, Petar Pejakovič, Andrej Knific, Thomas Legat, Blaž Boldan, John Pleml, Paul Prelesnik in Jernej Kotnik. Odsek šteje sedaj že 70 članov.

Dalo se je tiskati nova pravila za odsek. V voditeljski odbor so bili izvoljeni: Zvonko Mohorič, Frank Kraševic, Marijan Živkovič, Petar Kovač, John Marinček in Frank Zavrl.

Nadalje je odsek prišel do zaključka, da je telovadba samo enkrat na teden pre malo, zato je najel v ta namen vsak petek od 7. do 8. ure za mladino in od 8. ure naprej za odrasle oddelek v dvorani Sever-Nagode na St. Clair ave.

V kratkem se prične z naraščanjem. Dalo se je tiskati gotove listine, da se bodo sariši podpisali, namreč da dovolijo svojim sinovom ali hčerkam, da obiskujejo telovadbo; kakor hitro bodo te listine dogotovljene, se bo naznanilo in takoj nato se bo pričelo z vpisovanjem. Računalo se ne bo nikake pristopnine.

Izvolita se tudi dva brata, da prevzamata organiziranje ženskega naraščanja in ženskega odseka. Pričelo se bo z ženskim odsekom, kakor hitro bo za to dovolj članic.

V soboto 21. maja se bo v prostorih S. N. Doma vršilo predavanje o sokolstvu. Dobrodošli vsi bratje telovadnega odseka in prijatelji sokolstva. Tajništvo. **TELOVADNI ODESK "SLOV. SOKOLA"** v Clevelandu, O. uljudno na tem mestu naznanja vsem bratom Sokolom, kakor onim, ki simpatizirajo s Sokoli, da se prične v petek 20. maja t. l. ob 7:00 telovadba za naraščaj v prostorih Sever-Nagode na 6025 St. Clair ave. — Vstopnina in mesečna prostta. Sprejemajo se za sedaj samo dečki od 6. do 14. leta. Pošljite Vaše mailčke na do-ložen prostor. — Na zdar! Odbor.

VERA.
ROMAN
Spisala Olga Waldowa

Njega Svetlost se je zahvalila, a za njim vsi drugi. Obkročili so jo o dvseh strani.

Knez je osrečil še nekaj drugih starejših dam z daljšimi nagovori. Za contre-pleš je angažiral polkovnikovo soprogo, nasproti mu je stala Vera z Dernhofovim prijateljem, ki jej je neprestano dvoril. Zabavala se je izvrstno. Ob pol eni se je poslovil visoki gospod, poljubil jej je roko in dejal:

"Na svidenje, milostiva gospodična!"

Uro pozneje je bila Baerova obitelj sama.

"Vsa zbita sem," je vzdihovala gospa svetnica; "takoj pojdem v posteljo."

"Lahko noč," se je poslovila Agata, "grem da pomagam mami."

Beata je bila že prej odšla. Ves večer je pogrežala svojega Frana.

Gospodar si je zapalil še smodko.

Veri, ki je bila še vsa razigrana, se je zahotelo, da ostane še malo pri njem. Slutila je, da ni bil popolnoma zadovoljen z njo. Hotela se je razgovoriti z njim ter izvojevati popolno zmago. Izzivajoče se je postavila predenj.

"Kaj se zgodi zdaj z ubožico Vero? Ali je zaslužila grajo ali pohvalo?"

Stric se je smehljaj.

"Hm, hm, — vobče ni bilo tako slabo, nekatere točke pa bi si bil vsekakor želel drugače."

"Eh bien, tako novo, tako poučno se mi zdi sprejemati lekcije, da te prosim, nikar mi ne zamolči te točk."

Ljubše bi mi bilo, da bi bila skrajšala kramljanje s knezom v salonu, da bi ne pušila in predvsem, da nisi

sprejemala uslužnosti visokega gospoda s tako malomarno koketerijo. To je vse bodlo v oči — ljudje so govorili o tem in grajali tako ponašanje."

"Kaj me briga! Knezu to ni bilo neprijetno!"

"Opozarjam te, da ti galanterije visokega gospoda ne smejo biti merilo, sicer se lahko kmalu onemogočiš v tukajšnji družbi. Žal, da ti moja mala, slabotna žena ni dorasla; voditi bi te morala krepka ženska roka."

Napravila je kretinjo, kakor da nateguje vajeti.

"Krepko zategniti uzdo, večkrat uporabljati knuto, vmes pa poljubi — kaj ko bi se našel mož, ki bi me tako odgajal?"

"Ti si blazna!"

"Stara resnica to. Jaj, kako me je zažejalo po tej strašni pridigi — opiti se moram, da jo pozabim."

Glasno se je zasmejala in izpila dve časi šampanjca, potem je koketno pogledala strica.

"Torej, Vera, drugi pot se še malo bolj potrudíš, kaj ne?"

"Ali že zopet začenaš? Skrajni čas je že, da zadržim tvojo grajo."

In še preden se je mogel nadejati kaj takega, se je sklonila k njemu in ga poljubila na usta. Prestrašen, zmeden, se je umaknil nazaj; ona pa se je smejala.

"Ali nisem milostiva? Nešteti bi te zavidali za ta poljub. Lahko noč!"

"Resnično, Vera, ti bi mogla še —"

Smuknila je iz sobane. Tajni svetnik pa je nekoliko sklonil glavo, vkljub letom mu je postalo vroče.

"Vražje dekle!" je zaklical za njo.

Bilo je nekaj dni po domačem plesu; Baerovi so baš hoteli sestti za mizo, ko je prihrumela v sobo Ivana vsa rdeča:

"Telesni lovec njega Svetlosti je zunaj! Njena Svetlost sedi spodaj v vozu in vpraša, ali gospoda sprejema?"

Gospodar je hitel takoj ven, njegove tri dame so

odpasale predpasnike in so tekle v salon.

Vera se je smehljala tolikemu razburjenju.

"Koliko vika zaradi enega poseta!"

"Ali pomisli — knez!" je vzkliknila Agata.

"Eh bien, pri nas doma pride vsak dan kak knez v posete."

Ostavila je hitro salon ter dejala sama sebi: "Niti na misel mi ne pride, da bi ga takoj vzpodbujala, to mi ne prija; naj le malo hrepeni za menoj. Mene pa tudi veseli videti, kadar se zablskajo njegove oči."

Knez je bil jako zgovoren in ljubezniv ter je zlasti naglašal, da mu je bila potreba, zahvaliti se svojim gostiteljem, kajti večer pri njih mu je bil pravi užitek. Njegove besede so bile živahne, v njegovih pogledih pa se je kazalo veliko zaročanje, ker je pogrešal lepo tujko — saj samo zaradi nje se je ponizal do tega poseta. Sedel je na stol nasproti vrat.

Naposled je vendar vstopila. Sestrične so začudene opazile, da si je preoblekla bluzo. Bila je sedaj v ruski narodni noši, bela svilnata bluzo s pestro vezeni-mi progami. Nagubani rokavi, ki so spredaj nekoliko razgaljali roko, so jej krasno pristojali.

Imela je zadoščanje, da so zažarele knezove oči, kakor si je želela, ter da je čula pohvalo svojega kostuma. Gracijozno je slonela v stolu ter takoj na svoj posebni elegantni način prevzela vodstvo konverzacije.

"Pred kratkim me je doletelo veselje, da sem videl milostivo gospodično na cesti proti gradu —"

Zdravil jo je takrat jako ljubeznivo, še preden je stori-la to ona. "Ali ste se že odpočili od plesa?"

"Hvala. Vajena sem bučnejših zabav."

"To rad verujem. Tudi gledališče in koncerte velikega sloga boste tukaj pogrešali. Ampak vsekakor imate lepo nadomestilo, ker živite v tako prijetnem rodbinskem krogu."

To je bila vljudnost napram obitelji tajnega svet-nika.

Razgovor se je gibal sem in tja.

Ali se bavijo dame mnogo z literaturo? Milostiva

ste gotovo prinesli seboj inozemske knjige? Morda se pogovarjate tudi ruski?"

"Žal, da me puščata moji sestrični popolnoma na cedilu."

"Jaz na žalost ne utesnem," je pripomnila Agata.

"moja sestra pa se posveča večinoma gospodinjstvu."

"Tudi mi je ta jezik mnogo pretežak," je dejala Beata.

"Potem se vam godi kakor meni. Gospodična Se-panova, tudi jaz berem in govorim rad ruski, toda ni-mam s kom." Zasmejal se je. "V Švici mi je bilo ja-ko ugodno, vezbal sem se z mladim odličnim učenjakom v ruskem govoru. Priznati moram, da to zelo pogrešam tukaj."

Vera je zrla za hip zamišljena predse. Potom je nenadoma oživila ter rekla:

"Nama obema bi bilo možno pomagati, mon prin-cc! Jaz sem vaši Svetlosti rada na razpolago — ako vam je po volji, lahko skupaj čitava in govoriva ruski in francoski."

Tajni svetnik je zakasljajal jako diskretno ter naga-bančil čelo.

"Zopet enkrat popolnoma Vera," si je milila A-gata prestrašena.

"Milostiva gospodična, kako ljubezniva je ta po-nudba! Sprejemam jo z najiskrenejšo zahvalo, seve-da če je zadovoljna s tem spoštovana gospa tajna svet-nica; najprej treba vprašati gospodinjstvo."

"Ali prosim, Svetlost, prosim," je odgovorila ma-la dama v skrajni zadregi.

Tajnega svetnika je spreletelo po vsem telesu, to-da moral je kazati prijazen obraz.

"Premilostni vladar, moji hiši, moji nečakinji bo največja čast, izvolite samo razpolagati. O, Bog, to mi ni niti najmanj všeč," je zdihoval sam pri sebi.

"Dobro torej. Ljubi moj tajni svetnik. Prosim sa-mo majhnega prostorčka v vašem prijetnem stanovanju, kjer se lahko podream milosti svoje lepe učiteljice."

"Z največjim veseljem!"

KADAR STE BOLNI

je najvažnije vrašanje — "Kje dobiti dobrega zdravnika" Ako se napotite v urad zdravnika Kenealy-a, 647 Euclid Ave., Cleveland, Ohio...



Kadar boste obiskali doktorja Kenealy-a boste spoznali, da je on zelo skriben, da pronajde pravi vzrok vaše bolezni; to je, da pronajde natančno kakšna je vaša bolezen. Njegovi uradi so opremljeni z modernimi znanstvenimi aparati...

Ob nedeljah od 10 dopoldne do 2. popoldne DR. KENEALY URADNE URE: od 9. dopoldne do 8. zvečer. 647 Euclid Ave. Drugo nadstropje Cleveland, O. Vrata zapadno od Star gledališča REPUBLIC BLDG. Vrata vzhodno od Bond's trgovine.

Vse gospodarske potrebščine!

Naša trgovina je popolnoma založena z razno železnino, ki se potrebuje pri gospodarstvu, z raznimi avtomobilskimi potrebščinami, z barvami in olji za prenovitev vaše hiše, z različnimi semeni in tudi s konjsko opravo. Blago imamo dobro in prodajamo po zmernih cenah. Zato se vam toplo priporočamo.

A. W. EMERICH Hardware & Harness Shop 16205 HOLMES AVE.

C&B DAILY BETWEEN CLEVELAND & BUFFALO 3 MAGNIFICENT STEAMERS 3 The Great Ship "SEANDBEE" - "CITY OF ERIE" - "CITY OF BUFFALO" ... FARE \$ 5.56

Table with 3 columns: Ship Name, Date, Destination. Includes ships like La-Lorraine, Olympic, Pannonia, Lafayette, La Touraine, Mauretania, La France, Belvedere, Aquitania, La Savoie, Paris, Chicago.

Keep Well! When you feel nervous, tired, irritable; when you're ill with any disease caused by disordered nerves, don't give up until you try DR. MILES' NERVINE

ČAS JE DENAR. Tako reče sleherni Amerikanec. Zato ne zgrabljajte časa po nepotrebnem. Kadar vam pošlje zavarovalna družba naznanilo, da vam potече zavarovalnina gotovega dne in da se imate javiti do določene dneva v njihovi pisarni...

OGLAŠAJTE V ENAKOPRAVNOSTI ZA KUHANJE PIVA DOMA, IMAMO V ZALOGI: SLAD — HMELJ — SLADKOR in vse druge potrebščine. POSKUSITE in se prepričajte, da je doma kuhanj vedno le najboljše in najcenejši. DOBITI je tudi zbirko sodov, steklenic, velikih lončenih posod, itd. NAROČILA dostavimo po pošti točno in v vse kraje. Grocerijam, sladničarjem, železnim trgovinam, primeren povpast pri večjih naročilih. Pišite po informacije FRANK OGLAR 6401 SUPERIOR AVE. CLEVELAND, OHIO

Dva huzarja.

Spisal Lev Nikolajevič Tolstoj.

— Kaj? zakričal je Turbin iz zgrbančil čelo. — Kaj? — Deček zakričal je, zgrabil ga za roko, stisnil tako, da je mladeniču kri vdarila v glavo, ne toliko od jeze, kolikor od strahu: — Kaj, ali se hočete streljati? No, jaz sem pripravljen.

Jedva je Turbin izpustil roki, kateri je držal z vso močjo, sta že dva plemenitaja prešla mladega človeka in ga peljala proti zadnjim vratom.

— Ali ste zblaznel? Gotovo ste se napil, Treba očetu povedati. Kaj je z vami, so mu govorili.

— Ne, nisem se napil, ali on suje in se ne opraviči. On je svinja! Prava svinja! Jecjal je mladi človek že popolnoma v jok.

Vendar ga niso poslušali in so ga odpeljali domov.

— Ne zamerite, grof! prigravljala sta Turbinu izpravnik in Zavaljevski: — saj je še otrok, še tepejo ga, kajti ima še le šestnajst let. In kaj se je zgodilo ž njim, ni mogoče razumeti. Kaka muha ga je vgriznila? Ali očee njegov je pošten človek, naš kandidat.

— No, vrag ga vzemi, če se noče ...

In grof se je povrnil v dvorano in veselo kakor poprej plesal škotsko z lepo udovo in se smejal prav od srca, gledajoč obraz, kateri so delali gospodje, ki so prišli ž njim iz kabineta, in se je krohotal, da se je slišalo po vsej dvorani, ko se je izpolnilo izpravniku in je padel kakor je bil dolg in širok v sredo mej plesalce.

Ana Fedorovna je šla takrat, ko je bil grof odšel v kabinet, k bratu in delajoč se, kakor bi jo grof malo zanimal, ga začela izpraševati: "Povej bratec, kak huzar je to, ki je plesal z menoj?" Konjenik je pojasnil svoji sestri, kolikor je mogel, kako velik človek je ta huzar, in je povedal pri tem, da se je ustavil grof samo zato, ker so mu vkradli na potu denar in da mu je on sam dal sto rubljev, ali to je malo, bili ne mogla sestrica njemu posoditi še dvesto rubljev. Zavaljevski jo je prosil, naj ne govori o tem z nikomur, posebno z grofom ne.

Ana Fedorovna je obljubila poslati denar še danes in molčati o vsem, ali mej plesom jo je začelo nakrat strašno mikati, da bi sama ponudila grofu denar kolikor ga hoče. Dolgo se je pripravljala, zarudevala, ali na zadnje se je le premagala in se lotila stvari tako: — Moj bratec — mi je pravil, da vas je doletela na potu nesreča in sedaj nimate denarja. Ali bi ga ne hoteli vzeti od mene, če vam ga je treba, mene bi jako veselilo. To izgovorivši se je Ana Fedorovna nakraj nekaj prestrašila in zarudevala. Vsa veselost je nakrat zginila grofu z obraza.

— Vaš bratec je tepecl rekel je ostro. — Vi veste, če mož močja razžali se streljata; ali ko ženska razžali moškega, kaj se naredi pa tedaj, ali veste? Ubogi Ani Fedorovni so zarudevala celo ušesa in vrat od vznemirjenja. Povesila je oči in ni odgovorila ničesa.

— Ženska se pa poljubi v pricho vseh, rekel je grof tiho, nagnivši se k njenemu ušesu. Dovolite mi, da poljubim vsaj vašo ročico, pristavil je tiho po dolgem molčanju s pomilovanjem do svoje dame, ki je bila v veliki zadregi.

— Samo ne sedaj, rekla je Ana Fedorovna teško dihaaje: — Kdaj pa? Jutri zgodaj odpotujem. In to ste mi dolžni.

— Ali tako ni mogoče, rekla je Ana Fedorovna s smehom.

— Samo dovolite mi poiskati si priložnost, videti vas še nočaj, da poljubim vašo roko. Jo že najdem.

— Kako jo najdete?

— To ni vaša stvar. Da bi vas le videl, meni je vse mogoče ... Ali vam je prav? — Prav.

Škotska se je končala in plesali so že mazurko, v kateri je grof delal čudeže, loveč robce, poklekajoč na jedno koleno in udarjajoč z ostrogami, na nekako poseben način po varšavsko, tako da so prišli stari gospodje od bostonske igre gledat v dvorano, in konjenik, najboljši plesalec, je priznal, da ga je huzar prekosil. Povečerjali so in zaplesali še "grofatra" (staročetoovski ples) a nato so se začeli razhajati.

Grof ni spustil ves čas oči z udovice. Ni lagal, ko je pravil, da je pripravljen skočiti zanjo v vodo. Naj so bile to muhe, ljubezen ali trdovratnost, ta večer so se združevale vse njegove duševne sile v samem hrepenenju, videti in ljubiti jo. Ko je opazil, da se je Ana Fedorovna začela poslavljati od gospodarice, tekkel je v predsobo in od tod brez kožuha na dvor, kjer so stale kočije.

— Voz Ane Fedorovne Zajčeve, vel je zaklical.

Visoka štirivprezna kočija s svetilnicami se je premaknila z mesta in se približala stopnicam. — Stoj! zaklical je vozniku in je tekkel, kolena brodeč sneg, h kočiji.

— Kaj hočete? vprašal je kočijaž.

— V kočijo sedem, odgovoril je grof, odpirajoč durice in poskušajoč skočiti v kočijo — Stoj, vrag! Tepecl!

— Vaskal stoj! zakričal je kočijaž na predjedca in ustavil konje. — Kaj hočete a tujo kočijo? To je voz Ane Fedorovne in ne vaše milosti.

— Nu, molči, tepecl! Tu imaš jeden rubelj, zlezi doli in zapri duri, rekel je grof. Ko se kočijaž ni ganil, je sam zaloputnil durice, odprl okno in jih zaprl kakor je mogel. V kočiji je kakor v vseh starih kočijah, posebno z rumenim suknom obločenih, vse dišalo nekako po gnilobi in tlečih ščetinah. Grofove noge so tičale do kolen v tajajočem se snegu in zeblo ga je silno v tankih škornjih in hlačah za ježo, vse njegovo telo je prešinjal zimski mraz. Kočijaž je mrmral na kolzu in kakor se je kazalo, pripravljal se, da skoči doli. Pa grof ni slišal in čutil ničesar. Obraz mu je gorel in srce mu je močno bilo. Z močjo je potegnil rumeni jermen, pogledal skozi stransko okno, in vse njegovo bitje se je združevalo v jednom samem pričakovanju. Čakanje ni trajalo dolgo. Na stopnicah so zaklicali: Zajčeve voz! Kočijaž je potegnil za vaječi, voz se je zazibal na visokih zmeteh, — razsvetljena hišna okna so švigala jedno za drugim mimo okna v kočiji.

— Pazi, če le besedo zineš slugi, da sem tukaj, rekel je grof in pomolel glavo skozi sprednje okno h kočijažu: — te pretepem, če pa ne poveš, dobiš deset rubljev. Jedva je grof zaprl okno, že se je voz močnejše stresel in obstal: Turbin se je stisnil v kot, nehal je dihati in celo zamizal je bal se je, da se iz kakoršnega koli vzroka ne uredniči strastno njegovo hrepenenje. Vratca so se odprla, z ropotom so padle doli vozne stopanke, zašumela je ženska obleka in v zaduhlo kočijo je potegnil jasminov duh, hitre noge so stekle po stopankah in Anna Fedorovna je zadela z odpetim kožuhom ob grofove noge in sedla teško dihaajoč na sedež zraven ježo.

— Ali ga je videla ali ne, tega ne more vedeti nikdo drugi nego ona sama, a ko jo je prijel za roko in rekel: "no, sedaj pa poljubim vašo roko," se je le malo prestrašila, a odgovorila ni ničesar, temveč mu je podala roko, in jo je obal s poljubi, dosti višje nad rokavico. Kočija se je premaknila.

— Povej kaj. Kaj ne, da se ne jezijo? rekel je on.

Molče se je stisnila v svoj kot, ali nakrat je zaplakala in položila glavo na njegova prsa.

ČETRTA KONVENCIJA JUGOSLOVANSKEGA REPUBLIC. ZDRUŽENJA.

Mi, Slovenci, se časih radi pobahamo z našo naprednostjo. Toda da bi to pokazali tudi dejanstvo, (razven častne izjeme Slovenske Napredne Podporne Jednote) nam ne pride na misel. Mi imamo precejšnjo število dijakov, ki so izšli iz naših vrst — iz vrst delavcev, ki poznajo težki boj za obstanek, ki ga bojujejo naši ljudje na raznih poljih industrije, iz svojih lastnih skušenj, dijaki, katere je edino želje po izobrazbi napotila, da so se odločili za v šole, da bi s tem, ako jim bo mogoče doseči višjo izobrazbo, toliko bolj pomagali svojim sotrpinom. Ti naši dijaki so večinoma brez vsake pomoči od strani naše javnosti. Z različnim delom bodisi v šoli ali v trimesečnih počitnicah" po tovarnah, si delajo svojo pot k izobrazbi. Šola stane denar — veliko denarja — in tega ni veliko pri ljudeh, ki so še nedavno delali po tovarnah in premogokopih. Navadno se zgodi, da tak dijak, ki gre v šolo z navdušenjem, poln bliščečih idealov, hrepenoč pomagati razredu iz katerega je izšel, po par letih študiranja in stradanja, brez pomoči od tistih, katerim je bil obljubil vse svoje moči, obesi šolo na klin ali pa proda svoje prepričanje nasprotnikom delavskega razreda ki preže nanj na vseh koncih in krajih. In priznati moramo, da nas na tem polju nasprotniki delavskega razreda daleč nadkriljujejo. Kdo je temu kriv? Bodimo odkritosrčni in priznajmo si, da od samih idealov ne more nihče živeti. Kdor je skušil študiranje pod takimi okoliščinami, bo pritrtil, da je to renisnica.

J. R. Z. ni mrtva organizacija, temveč ona je organizacija, ki mora živeti, da se njen program uredniči do zadnje pičice. Jugoslovansko ljudstvo širom Amerike je velikodušno prispevalo v enmilijondolarski sklad, ker ono je vedelo in zaupalo, da bo denar porabljen v svrhe, da se ta program tudi uredniči. In kje bi bil denar bolj obrestinosno naložen kot s tem, da ga vporabimo v izobrazbo naše mladine?

S tem, ako bomo pomagali in lajšali našim dijakom njih študiranje, si vzgojimo najboljše agitatorje in propagatorje, republičanske ideje med Jugoslavlani. Jugoslavija potrebuje strokovno kakor tudi politično izobraženih ljudi, ki bodo pomagali graditi temelje gospodarski in politični enakopravnosti v Jugoslaviji. — Belgradska vlada razume dobro to nalogo, zato je poslala že pred več meseci svoje dijake in dijakinje v ameriške šole. Ti dijaki in dijakinje, ki so podpirani od sedanje belgradske vlade, bodo najbrže vse prej kot pa agitatorji, ki si jih je stavilo J. R. Z. Tudi če ti dijaki, ki bi jih podpiralo J. R. Z., ostanejo v Ameriki, denar potrošen za njih izobrazbo bi ne bil vržen v stran. V Ameriki imamo velikansko polje za razširjati izobrazbo in kulturo med Jugoslavlani. Ti dijaki bi lahko že v času vsakoletnih trimesečnih počitnic storili mnogo koristnega dela.

Poleg rednega dela v tovarni ali kjerkoli že, bi lahko poučevali naše ljudi v angleščini, matematiki in v drugih predmetih; organizirali kulturne in politične organizacije, prirejali predavanja itd. Sadovi takega dela so nam nedvomno zagotovljeni.

Torej, ako nam niso visoko do neče fraze o pomenu izobrazbe prazno besedičenje, pojdemo takoj na delo in pokažimo, da se resno zavedamo velikih idej J. R. Z. Da naše besede postanejo kri in meso, predlagam sledeče:

1. Da se določi primerna svota iz blagajne J. R. Z. v dijaški sklad, iz katerega se bo podpiralo podpore vredne jugoslovanske

dijake v Ameriki in starem kraju. 2. Konvencija J. R. Z. naloga bodočim eksekutivi J. R. Z. naloga, da ustanovi dijaški fond, propagira in nabira med narodom prispevke v ta fond in da prevzame nadzorstvo in odgovornost pri razdelitvi podpor in uporablja denarja iz tega sklada, da se s tem prepreči morebitno izkoriščanje tega sklada in da le na podlagi dobrih informacij podpira le podpore vredne in potrebne dijake. 3. Ta odbor naj se po možnosti informira o šolah, kjer bi se dobile za naše dijake največje ugodnosti. 4. Poleg tega naj bo naloga eksekutive, da skuša že vse obstoječe odbore za nabiranje dijaških fondov združiti, katerih naloga naj bo, da se skuša ustvariti permanentna ustanova, ki bo trajno delala na tem in pridobila narod v to, da se združi v rednem prispevanju v funde, ki naj služijo za izobrazbo naše mladine. 5. Slovensko dijaštvo, ki je že v šolah pa se spelira, da takoj prične diskuzije v listih, da se s tem zainteresira jugoslovanska javnost. Doskuzije naj se pečajo o potrebi šolanja, kakor o vseh drugih narodu potrebnih političnih gospodarskih in socialnih vprašanjih, da javnost spozna po trebo šolanja.

Na razpravo pride svota, katero naj se določi glasom sprejete resolucije za početek tega fonda. Stavljen je predlog in protipredlog. Prvi za \$500.00, drugi za \$1000. Predlog za \$500 sprejet.

Čita se ponovno sugestija iz pi sma br. Skubica; in resolucija Okrožne organizacije št. 2, v katerih se predlaga da se izplača svota "Proletarcu", kakor odškodnina za prizadeto škodo, katero je trpel "Proletarcu" in J. S. Z. pri disponiranju svojih delavnih moči, v prvi vrsti s. Kristana, kakor v splošnem agitatorjev po deželi, ker je pri tem list kakor zveza trpela finančno izgubo, vsled padca na naročnikih in članih.

RESOLUCIJA predložena četrti konvenciji J. R. Z. št. 1. Lawrence, Pa.

1. Članstvo sugerira potom svojega delegata četrtemu zboru J. R. Z., da ako vidi, da ni zadostnih dohodkov za vzdrževanje nastavljenega osovja v uradu J. R. Z. kakor tudi pri A. J. C. B., Ltd., da se ustavi z rednim poslovanjem, to je z zdrževanjem urada.

2. V sled nepopolnih poročil o razmerah med našimi delavskimi strankami v domovini, ki strme bolj po osebnih bojih kakor principelnih, smatramo za umešno, da se ustavi vsaka gmotna pomoč tem strankam v domovini, dokler se razmere ne predrugačijo in pokažejo drug rezultat.

3. Nadalje priporoča, da se voli eksekutiva iz srede konvencije in centralni odbor na vsako okrožno organizacijo po enega člana.

4. Vse večje izdatke, se mora obvestiti centralni odbor, ki naj glasuje za da ali ne.

5. Nditlje smatra naša organizacija za potrebno, da konvencija poravnava škodo "Proletarcu" disponiral vse svoje moči za agitacijo J. R. Z. Po največ s. Kristana, ki je bil plačan po J. S. Z. dejal pa je za J. R. Z. "Proletarcu" in stranka sta pri tem trpela škodo in zašla v dolgove. Predlagamo konvenciji, da se izplača "Proletarcu" najmanj odškodnina \$1000.

Okrožna organizacija JRZ, št. 1 — B. Jerant, tajnik.

Odsek za resolucije je mnenja, da se ta odškodnina nakaže, ker je upravičena in odprta z dovolj jasnimi in tehtnimi dokazi, o čem pak smatra primerno, da cel zbor reši to vprašanje.

Vname se daljša debata, katere se vdeleže vsi navzoči člani. Člani so za in proti, zedinili se

pa ne morejo za končni rezultat. S. Udovič stavi predlog, da se nakaže odškodnina za \$2000, ker ni ti ta svota ne bi pokrila prizadete škode. Br. Somrak je mnenja, da naj list predloži za to potrebne račune in za deva bo rešena hitreje.

Ura je med tem dvanajsta in br. Zavernik predlaga, da se debata o tem zaključ, da se da vse stavljenе resolucije, predloge kakor sugestije odseka za resolucije, ki naj o tem poroča na prihodnji seji. Priglašeni k debati, ki še niso dobili besedo in naj po rvi se niso govorili na popoldanski seji.

PRIDE V CLEVELAND O.



Dr. Albert F. Snell od Snelogva privatnega Sanatorija v Cincinnatiju, O.

Bo v svojem CLEVELANDSKEM URADU

80 Public Square V PETEK 20. MAJA

in bo ostal do SOBOTE 28. MAJA

Samo devet dni!

Doktor zdravi vse kronične bolezni in hibe mož, žen in otrok.

Veliko slučajev je, ko se je lahko izogniti nevarne operacije, ako se prepustite zdravniškemu zdravljenju. Zdravijo se vse moške, ženske in otročje bolezni. posveča posebna pozornost.

Katarju in boleznim v želodcu se Ako imate katarne nepravilke, pridelite, da se vas pridiče. Vsi bolni naj se poslužijo te prilike. Ako ste ozdravljivi, vam povemo, ako ne, vam da nasvet. Noben bolnik naj ne zamudi te prilike.

Ako imate revmatizem, nervoznost, slabost, otekline noge ali roke, jetrne nepravilke, srčne bolezni, ali katerekoli zgrubljaajoče bolezni kakor oslajenost, bledost, vrtoglavost, dispnejsijo, slabo prebavo, zabasan t, nepravilke v želodcu ali epilepsijo, bliščite dr. Snella.

Uspešno se zdravijo krvne in kožne bolezni, kakor tudi pruh.

Ženske, ki trpijo na glavobolu, melanholiji, hrbtenici ali na kakih posebnih boleznih, ki so lastne ženskam, naj gotovo vprašajo za svet tega specialista.

Ovarium ali trebušna nepravilke se zdravijo brez operacije. Ako se vam je svetovalo, da se daste operirati za te vrste bolezni ali vsled pruha, tedaj ne postavlajte preje življenja v nevarnost, da vprašate tega specialista.

Stari ali mladi možje. Nobene razlike ni, na čem bolohate ali koliko časa bolohate; ako je v nevarnost vaša sreča, obrnite se na tega specialista.

Nič ne de, kakšno holecen imata ali kako slabe izjave ste slišali o sebi, nič ne de, ako se vam je reklo, da ste neozdravljivi. Posvetujte se s tem znamenitim zdravnikom, in ako je le nit upanja, tedaj boste našli upanje v njegovem zdravljenju, in vsa bo dovedlo do zdravia, zadovoljstva in sreče.

POSEBN APOZORNOST se obrača na kemične in mikroskopične preiskave krvi, urina in sputuma in na nervoznost ter dušne kompliciranosti. Naslovite vsa sporocila na

Dr. Albert F. Snell 80 Public Square, Cleveland, O.

or 1054 Wesley Ave., Cincinnati, O. Uradne ure: od 9. dopoldne do 8. zvečer. Ob nedeljah in praznikih od 10. dopoldne do 1. popoldne.

Clevelandske novice.

Clevelandska cerkvena federacija ne mara, da bi hodil Billy Sunday v Cleveland, kot se je včeraj izrazil glavni tajnik federacije. Rekel je, da je mnenje vseh protestantskih pastorejv, da je lahko vsak pastor svoj lasten evangelist in lahko skrbi za zveličanje duš svojih faranov. Torej je tudi med njimi tekma. Najbrže se bojijo da bi jim Billy s svojim namazanim jezikom odvedel cvenka.

Marie Podpavec, stara 20 let, bo skoro gotovo podlegla poškodbam, katere je zadobila včeraj, ko je padla raz okno drugega nadstropja Jerome dvorane, 1580 E. 117. St., kjer je čistila okna. Zdravniki v Mt. Sinai bolnišnici pravijo, da je najbrže prebita njena črepinja.

Vse “Zavedne Slovence” S. N. Doma se pozivlja na sestanek, v petek 20. maja v S. N. Domu. Pridite vse brez izjeme. Cimveč nas bo, temveč naredimo v korist našemu zaželjenemu cilju. Pričakuje se vas ob pol osmi uri zvečer!

Tatovi so postali letos jako aktivni in so se pojavili že po številnih domovih. Iz stanovanja Abrahama Koralskya, 780 E. 90 St. so ukradli sukno vredno \$200; Mabel Tracey, 1607 W. 29 St. so ukradli \$65 v gotovini. Večjo svoto pa so dobili v stanovanju Stewart Sample, 654 E. 107. St., kjer so odnesli Liberty bond za \$100 in \$400 v gotovini.

East Ohio plinovna družba je podala včeraj na sodnijo poziv, naj se prinese spor med mestom in družbo glede bodoče cene plinu nemudoma na površje, da se zadeva enkrat konča. Družba trpi baje velike zgube, ko mora še vedno dajati plin po starih cenah.

Posebna organizacija, katere člani pomagajo rednim policajem loviti avtomobiliste, ki kršijo avtomobilske naredbe, je ta teden sklenila zvišati število članov iz 300 na 2,000. Člani bodo tudi gledali, da se kršilce v reanici za prestopke kaznuje in ne bodo trpeli, da se jih kar enostavno oprošča, kot trdijo, da se dela sedaj. V poročilu, katerega je podal varnostni koncil, se navaja dokaze, da je bilo v mesecu aprilu aretiranih 308 oseb radi kršitve avtomobilske ordinace, izmed katerih jih je prosekutor 30 oprostil. Za devetnajst izmed njih ni bilo navedenega nikakega vzroka, ostalih dvanajst pa se je oprostilo, ker je bil eden sorodnik prosekutorja, drugi je bil sodnikov sin, tretji je bil državni nadzornik, četrti je bil zopet prosekutorjev prijatelj še izza šolskih let, itd. Tako se tisti, ki imajo pri oblasteh kakega prijatelja, vedno lepo izmažejo, dočim morajo ostali plačati kazen brez ugovora. Prometni nadzornik May je imel na eni izmed sej precej obširen govor v katerem je dolžil tudi tukajšnje liste, da o tem važnem vprašanju ne razpravljajo dovolj in da so mnogo zakrivila da se varnostne odredbe tako malo vpoštevajo. Priporočal je tudi,

Rud. svetnik B. Baebler:

Elektrifikacije celjske okolice.

Vse kaže, da bo celjska okolica poleg Maribora prva, ki bo dobila del ogromne vodne sile v Fali v obliki električnega toka, da jo izrablji v industrijske in druge svrhe. Ni nam sicer znano, ali so pogajanja za nacionalizacijo falkskega podjetja že končana, gotova stvar pa je, da je v interesu družbe same, pa naj ima to ali drugo obliko, da začne kolikor mogoče naglo razpečavati svojih 30.000 PS. V njenem interesu je torej, da zgradi daljnovođe v prvi vrsti v one kraje, kjer obstoje industrijska podjetja.

Dobrega pol leta je od tega, odkar se je vršil v Celju prvi sestanek interesov ob navzočnosti ravnatelja falkske elektrarne. Odbor, ki je bil na tem sestanku izvoljen se je začel takoj na to podrobno baviti z načrtom elektrifikacije celjske okolice in je obenem stopil v pogajanja s falksko družbo glede dobave toka in cen za KW. Prvotni načrt je bil zamišljen tako, da se transformira visoko napeti tok (80.000 V)

da se vpelje na sodniji poseben sodni oddelek, kjer se bo zasliševalo in sodilo izključno le kršitelje avtomobilske ordinace.

Včeraj so izpričevali pred poroto dve ženski priči proti mlademu banditu Samu Purpera. Njih izjave so oblasti precej iznenadile, ker obe trdita, da sta videli kako je Purpera ustrelil oba, Slya in Fannerja. Mrs. Edith Marklew, 2159 W. 45. St. je prva priča, ki je izpovedovala, da je videla, kako je Purpera izvedel zločin. Pripovedovala je, da je videla, kako je ob koliziji avtomobilov Purpera razpil iz svojega avtomobila in zastal Slya in Fannerju, da se je kolizija pripetila popolnoma po nesreči. Na to je sledil Slya k avtomobilu in brez vsake besedice potegnil revolver in ustrelil oba, Slya in Fannerja, enega v glavo, drugega v telo. Miss Irene Walker, 2092 W. 4th St. je druga priča, ki je imenovala Purpera za morilca. Mrs. Mary Blaič, 2011 W. 47. St. pa je pobila Purperovo izjavo, da je ob streljanju on bežal od prizora ter je izpovedovala, da je Purpera takoj po streljanju letel za njo preko dvorišča z revolverjem v roki in ji pretil, nakar je izginil preko železniške proge. Purperov zagovornik William Corrigan je priče na vse načine izprašal in dasravno ni mogel Mrs. Marklew na nikak način pripraviti, da bi svojo izjavo kaj spremenila, je slednja vendar priznala, da ne more reči kako daleč od padlih žrtev je Purpera stal, ko je streljal. Sodna dvorana je bila včeraj polna občinstva; bila je tako nabita ljudi, da bi ne mogel najti niti čevljev praznega prostora. Pripovedovanje inspektorja, Sterlinga, kako je našel Purpera v ječi v San Angelos, kjer je bil slednji prijel, je bilo zelo zanimivo, in ljudstvo je z napetostjo poslušalo.

v tok s srednjo napetostjo (15 do 20.000 V.) v Celju, kjer bi se v to svrhu postavil veliki transformator in kjer bi bila ob enem električna centrala za celjsko omrežje. Omrežje srednje napetosti ib se raztezalo proti vzhodu do bogataca, proti jugu do Laškega oziroma Marija Gradca, proti zapadu preko Petrovč in Zalca do Polzele oziroma Sv. Pavla, proti severozapadu preko Veleña do Šoštanja in proti severu preko Vojnika do Konjice. V vseh krajih, ki ležijo ob vodu srednje napetosti in kjer bi bilo pričakovati primerne konzuma, bi se postavili transformatorji, ki bi znižali napetost toka na 220 oziroma 110 V. Krajevno omrežje bi dovajalo tok konzumentom. Prvotni načrt je po mojem mnenju začasno iz večih vzrokov neizvedljiv. Glede kraja, kjer naj bi se postavil glavni transformator in kjer naj bi bila ob enem centrala za celjsko omrežje, je falkska družba mnenja, da bi bilo za to bolj primerno Laško. Projektirano je namreč priklopiti falksi daljnovođ na Trboveljsko kalorično centralo z 10.000 PS, ki naj bi služila falksi elektrarni v slučaju defektov, nizke vode itd. kot rezerva in obratno. Ako se postavi glavni transformator v Laško in ne v Celje, bi bil priklop lažje in z manjšimi stroški izvedljiv.

Težkoče pa so se pojavile tudi še iz drugega vzroka. Stroški za zgradbo prvotno projektiranega omrežja bi bili silno visoki in ne bi bili v nikakem razmerju s konzumom najkrajnejših točk omrežja. Daljnovođ bi bil 120 km dolg in skupni stroški za zgradbo omrežja bi znašali približno 16.000.000 kron. Vrh tega obstoje v mnogih krajih tega omrežja hidroelektrične centrale, ki dobavljajo tok po jako nizkih cenah in bi se vsled tega ne priklopile na naše omrežje. S tem, da se začasno omejimo na ožje omrežje Laško-Celje-Vojnik-Store, postopamo veliko bolj ekonomično, ker bo v tem omrežju konzum relativno večji, stroški pa bodo razmeroma veliko nižji in bodo znašali za daljnovođ, ki je samo 25 km. dolg, in za vse ob-

činske mreže nekaj nad 4.000.000 kron. Ti stroški pa bodo vsled deloma že obstoječih občinskih omrežij še veliko nižji. Pripomniti je, da zgradi daljnovođ z visoko napetostjo od Fale do Laškega falksa družba na lastne stroške. Tudi veliki transformator na Laškem postavi družba na svoj račun. Pogajanja s falkso družbo glede cene toka uspevajo povoljno. Številke navajati bi bilo deloma prezdgodaj, ker pogajanja še niso končana, deloma pa otežkočeno vsled vednega kolebanja cen tehničnega materiala. Že danes pa lahko trdimo, da bo tok navzlic velikim investicijskim stroškom mnogo cenejši nego kalorično, to j es premogom proizvajani tok. V splošnem se bo določila relacija med ceno toka, po kateri nam ga bo dobavljala falksa družba, in med tržno ceno premoga. S tem, da se zgradi označeno ožje omrežje, kjer je konzum razmeroma jako velik, bo cena letnega KW mnogo nižja, nego če bi ostali pri prvotnem načrtu. Elektrifikacija celjske okolice ne bo le velikanske važnosti za razvoj obstoječih industrijskih podjetij, temveč bo nudila tudi priliko, da se začnejo graditi nove tovarne, saj odgovarja Celje vsled svoje ugodne geografične lege vsem zahtevam industrije in trgovine.

Elektrifikacija celjske okolice bo še posebne važnosti za Cinkarno. Pogon valjarne, ki jo danes oskrbuje veliki parni stroj s 500 PS, se bo vršil z elektromotorjem. Obrat bo mnogo enostavnejši in cenejši. Vrh tega se namerava v Cinkarni postaviti električna naprava za baker. Znano je, da imamo v Srbiji velike bakrene rudnike in pa plavže v katerih izločajo iz rude črni, nečisti baker. Za izdelovanje bakrene žice, bakrene pločevine itd. je ta baker nerabljiv, akoravno vsebuje na primer oni iz Bora povprečno 99,4 odstotkov Cu (bakra). Veš črni baker moramo eksportirati v inozemske tovarne, od tam pa zopet uvažati rafinirani baker. Z nameravano elektrolitično napravo bo storila domača industrija velik korak

naprej, naši elektrotehniki pa bo s tem ustvarjena trdna podlaga za nadaljni razvoj. Z elektrifikacijo naših krajev se bo začelo ventilirati še polno drugih važnih vprašanj. Ali ne bi kazalo v doglednem času postaviti tam, kjer nam je električni tok po ceni na razpolago, naprave za pridobivanje aluminija? Kemična tovarna v Mostah ne bi bila več navezana na eksport glinice in Jugoslavija ne več na import aluminija. Baker in aluminij — kako važni kovini za narodno gospodarstvo!

O.S. Princ 245 Bell Randolph 6353-W JOS. VOVK 1123 ADDISON RD. Najlepši avtomobil za poroko. Cene nižje kot drugod. Se vam priporočam. (Tor. Cet.)

KADAR ŽELITE prevažati pohištvo, ali kaj sličnega, oglasite se pri rojaku JOE KOTNIK 1057 E. 61. ST. Na razpolago imam dva tovarna avtomobila (troka) in pa touring avtomobil za sedem oseb. Telefon: Rosedale 5466 M.

NAZNANILO! Tem potom pozivljam člane dr. “Baron Vega”, da se vsi brez izjeme udeležite redne mesečne seje, dne 22. maja 1921 točno ob 9. uri dopoldne. Na programu imamo zelo važno stvar namreč o veselici, katero priredi društvo 12. junija 1921 na Recharjevji farmi. Toraj naj nikogar ne manjka, da ne bo kasneje kakega prerekanja. Bratski pozdrav Ig. Medved, tajnik. 15313 Holmes ave.

NAZNANILO! Uljudno naznanjam, da kadar rabite stenski papir, ga dobite lahko pri meni po najnižjih cenah. Če želite imeti vaše sobe papirane, oglasite se pri meni. Vsako delo vam jamčim, cene zmerne, delo solidno. Se vam priporočam Anton Colarič 5385 ST. CLAIR AVE. (x)

NAZNANILO! Članom in članicam krajevne organizacije J. R. Z. Št. 17 v Collinwoodu naznanjam, da se vrši NOCOJ jako važna

IZVANREDNA SEJA ob 8 uri zvečer v Kučičevi dvorani. Vsi ste prošeni, da se zagotovo odzovete, ker se bode odločilo o nadaljnem poslovanju organizacije. V četrtjek vsi na sejo! TAJNIK.

“The Little Nurse for Little Ties” ZACELITE RANE. Namažite jih z antiseptičnim Mentholatum Olajša in zdravi rane zelo hitro.

FRANK J. HOPKINS Kiropraktor Uradne ure:— od 10 do 11:30 dop.; od 2. do 5. ure pop. od 7. do 8. zvečer. (119)

LEPA PRILIKA lot 40 x 173 na Prince ave. Prodajam zato ker potrebujem denar: — Več se poizve pri Ignac Medved, 15313 Holmes ave Collinwood.

SE MLAD KONJ se prodaja jako nizki ceni. Lastnik prodaja ker ima preveč konj. Zglasite se na 730 E. 155. St.

PRODAJALEC kateremu je znano trgovanje s kavo in grocerijskim blagom dobi službo pri CLEVELAND FOOD PRODUCTS CO. 2480 East 22nd Street.

MLADENIČ star 27 let, došel iz starega kraja, išče službe v mešnici ali pa na farmah pri konjih. Pišite ali pa se zglasite na 1138 E. 63. St.

SOBA SE ODDA enemu ali dveh postopenima fantoma na 6718 Bonna ave.

DR. “VIPAVSKI RAJ” št. 312, S. N. P. J. Vsi člani društva so prošeni, da se vdeležijo redne mesečne seje dne 19. maja ob 7:30 zvečer v Slovenskem Domu na Holmes ave. Ako se ne vdeležite se bo ravnalo po pravilih. John Strancar, tajnik.

POZOR! Proda se dobrodoča grocerijska trgovina s Ford truckom vred; nahaja se v sredini slovenske naselbine in se prodaja radi lastnikovega odhoda na farme. Več se poizve na 6120 St. Clair Ave. poleg Jablonskija. Tel. Princeton 515—R (117)

ZARADI ODHODA v staji kraj prodam pohištvo v dobrem stanju po zmerni ceni. Imam tudi mašinerijo za malo mesnico. JOHN KRAMER, 5301 St. Clair ave.

HIŠA NAPRODAJ. Hiša na lepem prostoru blizu slovenske cerkve ter v dobrem stanju se prodaja. Več se poizve pri lastniku. — 1096 E. 64. St.

Prijazna Hiša (BUNGALOW) s 5 sobami v bližini Lake Shore bulevarda. V hiši je furnez, kopalnice, voda in klet; zemljišče meri pol akra; poleg hiše je tudi garaž. Cena zmerna, plačuje se na lahke obroke. Zglasite se pri lastniku M. METZDORF 1192 E. 40. St.

CUNARD-ANCHOR Največje, najhitreše ladje na svetu. S potniki se postopno nadvse prijazno. V vašem mestu je naš lokalni zastopnik. V Jugoslavijo, Bulgarijo, na Rumunsko in Madžarsko. PANNONIA 4. junija Kabina \$200, III. razred \$125 Davek \$5.00 ITALIA 14. junija Kab. \$175, 3. r. Dubrovnik \$125 Triest ali Reka \$115 Davek \$5 Preko Cherbourg: AQUITANIA 24. maja MAURETANIA 9. junija

MALI OGLASI

KAMDEN KOFFEE KAMDEN KAVA je najboljša kava, najboljša kvalitete: Prodaja se v kartonskih zavojih po en funt, po vseh najboljših grocerijah.

THE KAMDEN CO. PEČEMO IN POKAMO V CLEVELANDU, O.

POŠLJANJE DENARJA po pošti ali brzojavno hitro, poceni, zanesljivo. Na uložke plačamo po 4% obresti. Prodajamo parobrodne listke. Javni notarski oddelek. AMERICAN UNION BANK Ivan Nemeth, predsednik GLAVNI URAD: 10 E. 22nd Street. PODRUŽNICA: 1597 2nd Avenue. New York City

LIBERTY BONDI IN VOJNO VARČEVALNE ZNAMKE. Prodajte sedaj. Mi plačamo v gotovini takoj. Simon, zanesljivi prekupčevalci, soba 216 Lenox Bldg., drugo nadstropje. Vzemite vzpejačo. Vogal deveta cesta in Euclid dave. Nad Singer Sewing Machine Co. Odprto do 6. ure zvečer.

Tel. Central 2373 R. Gramofonske Plošče zahtevajte novi cenik Slovenske PLOŠČE preje \$1.00 sedaj 85c VELIKA ZALOGA UR IN ZLATNINE. Wm. Sitter 5805 ST. CLAIR AVENUE Cleveland, O.

Frank Zakrajšek Najmodernejši pogrebni zavod v Clevelandu POGREBNIK IN EMBALMER 1105 Norwood Rd. Tel. Princeton 1735—W. TEL. Rosedale: 4983 Avtomobili za krste, poroke in pogrebe in druge prilike. Najboljša popravilnica Čevljev. Naša delavnica je opremljena z modernimi stroji tako, da lahko vsem našim obiskovalcem postrežemo z dobrim delom za nizko ceno. Se vam priporočam John Stranca, 716 E. 159 Str.

Pozor rojaki! Mi prodajamo in kupujemo ter zamenjavamo hiše, farme in lote. Oglasite se pri Zdešar & Bolden 687 CUT RD.

BY LOUIS RICHARD



— Vaš kovček boste morali odstraniti, ker vzame preveč prostora. — No, ali ga bom moral sam premakniti. — Mislim, da bo to-le onega starca izučilo. — Ta konduktor menda misli, da sem kak — Kaj meni mar. Kovček je last one debele ženske v ospreju kare.

SQUIRE EDGEGATE—We Leave You to Imagine What the Heavy Lady Had to Say About It!



Inter-nat'l Cartoon Co., N. Y.